



全国高校25年校友捐赠超120亿

山大校友给母校捐了8965万

山东大学和临沂大学
登校友捐赠百强榜

今年,艾瑞深中国校友会网发布《2015中国大学评价研究报告》,其中的中国大学校友捐赠排行榜显示,从1990年至今,全国高校共接收校友捐赠超120亿元,有21所高校跻身“亿元俱乐部”行列。其中,北京大学累计接收校友捐赠20.17亿元,雄霸百强榜首,刷新中国大学校友捐赠总额最高纪录。清华大学13.89亿,屈居第二;武汉大学11.29亿,跃居全国第三。

在校友捐赠100强的校单中,我省高校有两所入榜。山东大学有数十个奖学金项目,累计接收校友捐赠为8965万元,在全国高校中位居第23位。此外,临沂大学也以1020万元进入了百强榜,排名第87位。但令人意外的是,我省另外两所部属高校中国海洋大学和中国石油大学(华东)没有挤进前100名。

校友捐赠
单人最高10亿

制作百强榜的艾瑞深研究团队总监

赵德国指出,校友捐赠是欧美世界一流大学的常态,是对一所大学的教书育人水平、立德树人质量,特别是创新创业教育、德育教育、办学精神、校园文化和学校管理水平的重要检验,已成为评价世界一流大学和检验校长执行力的重要标准。富有有望成为大学新的职能,校友捐赠就是检验一所大学毕业生校友商业成就、慈善意识、对母校认同度和高校校友工作成效的核心标志。

“北京、湖北、广东、浙江、江苏等地的校友最慷慨,捐赠总额均在7亿以上。”据介绍,北京高校累计接收校友捐赠金额45.89亿元,约占全国高校捐赠总数的38.17%。

北京大学教授陈平原分析认为,捐款排名与大学的影响力排名基本同步。原因在于捐款人若考虑“效应”的话,捐给知名大学更容易获得关注与赞誉。另外,越是著名大学,其毕业生成才的几率越高,对母校的回报也就越普遍。

令人敬佩的是,目前中国大学校友捐赠总额最高纪录由北京大学保持,为20.17亿;中国大学校友个人单笔捐赠纪录和个人捐赠总额纪录也由北京大学校友、中坤投资集团黄怒波保持,分别为9

亿和10.24亿。

而在国外高校,社会及校友捐赠也非常普遍。今年6月份,哈佛大学工程与应用科学学院收到来自校友约翰·保尔森一笔高达4亿美元的捐赠,这也是哈佛大学历史上最大的一笔捐款。

业内人士表示,社会捐赠用途较为广泛,除了明确用来给学生发奖学金、助学金外,还有专项资助科研项目、基础设施建设等。

2015中国大学校友捐赠排行榜10强

名次	学校名称	所在地区	办学类型	校友捐赠总额(万元)
1	北京大学	北京	综合	201700
2	清华大学	北京	理工	138900
3	武汉大学	湖北	综合	112900
4	中国人民大学	北京	综合	75801
5	浙江大学	浙江	综合	63947
6	南京大学	江苏	综合	52559
7	重庆大学	重庆	综合	36410
8	华南理工大学	广东	理工	30018
9	深圳大学	广东	综合	29892
10	中南大学	湖南	综合	28071

临近期中,不少高校都开始进行各类奖学金的评审。“你知道吗?你拿的奖学金可能是校友捐赠的。”一份统计数据显示,我国高校25年来累计获得校友捐赠超过了120亿元。省内情况如何呢?山东大学校友累计给母校捐了8965万元,雄踞省内高校头把交椅。

本报记者 王光营



12日,“山东一名校人才直通车”开进南京大学招揽人才。来自全省的79家单位共提供岗位1087个,需求人数2596人。需求专业涉及机械制造、计算机技术、教育、医学等52个领域。本报记者 周国芳 摄

省外招贤

小学生作品进省博展示

济南市中区中小学美育成果展启动

本报济南11月15日讯(记者 李飞 通讯员 董国华)为展现市中学生的艺术风采,11月13日,济南市中区美育成果暨山东师范大学美术学院实习汇报展在山东博物馆成功启动,400多件中小学生学习作品进大展展出(右图)。这是市中教育与高等院校的一次科研探索,也是中小学生学习与大学生的一次牵手合作。

随着素质教育具体化的探索与推进,力求“为每一个孩子打开一扇艺术之门”已成为市中美术教师团队的研究方向。近年来,为进一步优化美术教师队伍,市中区新入职美术教师37人,补充了城郊学校的美术师资力量。

各学校在开齐美术课的同时,还开启了丰富多彩的校本课程、社团活动,让孩子们感受美、创造美,城郊学校学生艺术素养全面提升。今年6月2日,市中区教育局与山东博物馆正式签订共建学生校外教育实践基地合作协议,并促成“中小



学生作品进大展展示”的活动。

据悉,市中美术教师团队牵手山东师范大学美术学院,一方面为其提供大学生实习岗位80余个,让这些“准教师”早一步接触鲜活的课堂。同时这些优秀的大学生结合各校美育特色与孩子们一起创作了一件件精美的艺术作品。

本次活动作品自11月12日至15日在山东博物馆孔子学堂进行展出,其中14日、15日两天市民与孩子一起参加互动体验活动。

省机器人大赛

东营市二中11名学生全获奖

本报东营11月15日讯(记者 李沙娜 通讯员 商爱玲)记者获悉,在第四届山东省机器人大赛中,东营市第二中学科技创新社派出的四支队伍全部获奖,其中一个一等奖、三个二等奖。

据了解,该比赛共有近800名中小学生学习,240余支代表队参加。在此次省赛中,科技创新社参加创意赛的“沙漠绿

舟”“清洁卫士”机器人都获得了优异成绩。

“科技创新是学校教育特色的呈现,也是‘个性教育、多元发展’教学理念的最好实践。”该校校长张振峰表示,科技创新社成立只有两年,已获省市乃至全国多项荣誉,21项创意科技成果申请了国家专利。

山东体育学院举办

“与信仰对话”精品报告会

本报济南11月15日讯(记者 王光营 通讯员 杨蕾)记者13日获悉,由共青团中央主办、共青团山东省委承办的“与信仰对话,青春飞扬young中国梦”精品报告会在山东体育学院举行。

据悉,武汉理工大学马克思主义学院副院长、博士生导师王智教授作了题为《思想论证与道路选择——在历史与现实之间把握政治逻辑》的报告,与老师和同学们分享了自己的理论成果和见解。

魏华小学开展

“红歌大家唱”活动

唱响红歌,弘扬正气,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,弘扬爱国主义精神,近日魏华小学和前魏小学以此为契机,通过比唱赛唱的形式组织师生开展“经典红歌大家唱”活动。

比赛现场,孩子们精神饱满,演唱有板有眼,用婉转的唱腔表达了对祖国的崇敬之情。本次活动的开展,增强了学生的爱国情感,也培养了学生们的凝聚力和团队协作精神。据悉,经过两个月的准备,各班在学唱、演唱经典红歌的同时,也深入开展“经典红歌进我家”活动。通过“祖孙三代唱红歌”、“妈妈教我一支歌”等活动,动员家庭、社会的力量,使“经典红歌大家唱”活动由学校走向社会,深入家庭。

教育部到济南三职专

调研中职学校德育课

11月12日上午,教育部专家组一行来到济南三职专,采取召开座谈会、进校实地考察、问卷调查等方式进行实地调研,了解现行中等职业学校德育课实施情况。

据了解,济南三职专倡导“做事以精准为首,做人以品德为先”,全员育人、全程育人和全方位育人。近三年,学生参加全国职业技能大赛,取得了“四金五银七铜”的好成绩。

(李飞 刘再敏)

